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“Fue una experiencia excelente el trabajo conjunto con Argentina Forestal y desde la UNAM queremos dar continuidad a la iniciativa”

Así calificó el Secretario del Consejo Superior de la Universidad Nacional de Misiones (UNAM) el resultado del “I Ciclo de Conferencias Internacionales AF-UNAM: Alternativas para un Desarrollo Sostenible” y destacó la alianza estratégica lograda con la Revista ArgentinaForestal.com. El evento registró más de 360 inscriptos y contó con calificados disertantes de Brasil, Costa Rica y Argentina. “Se generó un espacio propicio para el debate serio, responsable y profundo de los temas de actualidad y que compete a todos los estamentos de la sociedad regional”, dijo Miguel López.
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MISIONES (24/9/2012).- El Secretario del Consejo Superior de la Universidad Nacional de Misiones (UNAM) y responsable del Programa de Relaciones Internacionales e Integración Regional, Miguel López, se refirió a los resultados obtenidos con la organización del “I Ciclo de Conferencias Internacionales AF-UNAM: Alternativas para un Desarrollo Sostenible” y destacó la alianza estratégica lograda con la Revista ArgentinaForestal.com, producto editorial de la empresa MisionesOnLine.Com SRL. El evento registró más de 360 inscriptos y contó con calificados disertantes de Brasil, Costa Rica y Argentina.


¿Cuál es su conclusión ante los resultados de la organización del I Ciclo de Conferencias Internacionales AF-UNAM? 

Una primera conclusión fue haber acertado en la alianza estratégica con la Revista ArgentinaForestal.com en la organización conjunta del evento. Una segunda fue la elección de la temática y, coincidente con cada uno de los temas, la elección de los disertantes y de los ejecutivos de empresas. Y la tercera, es dar continuidad a la iniciativa.

La experiencia de organizar el evento en forma conjunta con Argentina Forestal fue excelente, tanto en cuanto a los resultados alcanzados como al aprendizaje para perfeccionar los eventos futuros. Es una pequeña muestra del desarrollo local puesto de manifiesto en éste evento.

Existe una imperiosa demanda de más y mejor información, existe mucha información que es inaccesible. El Ciclo de Conferencias fue una oportunidad propiciar un espacio para debatir temas de actualidad con experiencias reconocidas en el exterior y en la región. Sería positivo transitar nuevos temas el año próximo. 

Por otra parte, la presencia de asistentes de distintas regiones del país y del exterior, profesionales de universidades, investigadores del Inta, funcionarios públicos, independientes, consultores, ambientalistas, estudiantes y empresarios fueron quienes ratificaron el interés en los temas propuestos y en los conferencistas, panel de empresas y ONG.

La presencia del Gobernador de Misiones, Maurice Closs, en el evento fue muy propicia y oportuna, porque reflexionó sobre la economía y el ambiente, y qué bueno también que se hiciera en éste ámbito. Su presencia y sus reflexiones deben ser entendidas, al menos de mi parte, como un Norte al debate serio, responsable y profundo de los temas de actualidad y que compete a todos los estamentos de la sociedad regional. 


¿Cómo resultaron las reuniones técnicas organizadas previas al Ciclo de Conferencias y qué continuidad de acciones habrá a partir de estos encuentros? 

Las reuniones técnicas que se realizaron el día 13 de septiembre fueron muy productivas porque marcaron un camino a seguir a partir del debate y de intercambios de experiencias y de ideas entre los asistentes y expertos.

Con el Prof. Arístides Ribeiro, de la Universidad Federal de Viçosa (Brasil),se llegó a la conclusión de propiciar mayor vinculación o relación entre la universidad y las empresas del medio. Luego se identificó como posibilidad concreta la realización de "tesis de Maestría" o de "doctorado" de estudiantes postgraduado, como una forma de resolver problemas y de generar información y conocimiento de base, por ejemplo, en “hidrología forestal”.


Por otra parte, con el Ing. Jorge Rodríguez, ex-Ministro de Ambiente, Energía y Telecomunicaciones de Costa Rica, se llegó a la conclusión de que existe potencialidad en la región para desarrollar mecanismos financieros para el sector forestal en alianza con instituciones públicas y privadas de la región y del exterior; pero, en principio, hay que desarrollar el mercado local-doméstico.

En ambos casos, desde el Programa de Relaciones Internacionales e Integración Regional de la UNAM, se propiciará acciones de cooperación entre universidades, empresas y organismos públicos provinciales, nacionales y del exterior.


¿Qué otras actividades surgieron a partir de la organización del Ciclo de Conferencias AF-UNAM?

Entre otras actividades que se concretaron, fue la firma de “Actas Complementarias” entre la UNAM y el Parque Tecnológico Itaipú-Brasil, y se realizó en el marco del evento, dado que uno de los disertantes invitado fue el propio director Superintendente del PTI. (ver nota titulada : UNAM y PTI-Brasil avanzan en estrategias de desarrollo territorial)

Por otra parte, surgió como manifestación de interés de la UNAM, a través del Programa de Relaciones Internacionales e Integración Regional, en firmar un convenio con el Ministerio de Ecología y Recursos Naturales Renovables de Misiones debido al interés que la propia Ministra del área, Viviana Rovira, planteara en oportunidad de una reunión mantenida con el Ing. Jorge Rodríguez.
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