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1 – Antecedentes

Paraguay, así como otros países de la América Latina, posee recursos forestales abundantes pero los mismos han alcanzado acentuados niveles de degradación a lo largo de los últimos años. Entre las principales causas de esa degradación están el avance de las fronteras agrícolas sobre áreas forestales, la incidencia de incendios forestales y el uso irracional y no sostenible de los recursos. 
El desafío de una política forestal es asegurar que los bosques contribuyan para el bienestar de la sociedad de forma sostenible, atendiendo los objetivos ambientales, sociales y económicos adecuadamente. 

Varios estudios demuestran que en Paraguay el sector forestal integrado a cadenas productivas industriales basadas en productos madereros y no madereros, pueden ocupar un lugar de destaque entre los sectores productivos económicos nacionales, propiciando de manera positiva, la generación de empleos e ingresos económicos de los trabajadores y empresarios, así como también un aumento en los ingresos fiscales y generación de divisas para el país.

El sector forestal paraguayo tiene las condiciones básicas para crecer pero necesita mejorar su competitividad. Es necesario apoyar la implementación de un programa consistente de apoyo al desarrollo forestal que permita aumentar la oferta sostenible de materia prima, estimular inversiones en la transformación e industrialización eficiente de la materia prima y promover la comercialización en los mercados nacional e internacional. 
Preocupada con esa necesidad, la FAO esta apoyando el Gobierno de Paraguay a través del Proyecto TCP/PAR/3304 "Apoyo al Desarrollo Forestal Sostenible de Paraguay”. El Proyecto considera la implementación de actividades coordenadas y que resulten en los siguientes productos básicos:

i. Ordenamiento Forestal Territorial
ii. Fortalecimiento Institucional

iii. Estrategia de Competitividad Forestal
Para elaborar el Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal de Paraguay fue contratado un Consultor Internacional (Ivan Tomaselli). Para apoyar la preparación del Plan Estratégico el consultor internacional tendrá el apoyo directo de tres consultores nacionales:

i. Consultor para realizar el Diagnóstico de la información existente a nivel nacional sobre la cadena de producción forestal; 
ii. Consultor para elaborar una propuesta de simplificación de los trámites y procesos administrativos para mejorar la competitividad del sector forestal; 

iii. Consultor en Sistema de Información Geográfica para mapeo de las plantaciones forestales.
El Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal del Paraguay servirá como un subsidio para las decisiones y las acciones operacionales de autoridades gubernamentales y líderes de empresas o entidades privadas legítimamente interesadas en el desarrollo forestal del Paraguay. También se espera que el Plan contribuya para crear las condiciones para facilitar la atracción de inversiones privadas, nacionales e internacionales, en proyectos forestales competitivos y sostenibles. 
El presente informe es el Plan de Trabajo (Producto 1) definido en el TdR del Consultor Internacional. El documento incorpora también las actividades que serán realizadas por el Consultor Nacional involucrado en el diagnóstico. El Plan de Trabajo propone  algunos ajustes en los TdR de ambos consultores con el objetivo de mejorar la eficiencia del proceso de construcción del Plan Estratégico.
El documento presenta las indicaciones sobre los aspectos metodológicos, planificación de los trabajos, productos previstos, cronograma de actividades, identificación de lista inicial de informaciones necesarias al diagnostico a ser realizado sobre la cadena de producción forestal para la elaboración del Plan Estratégico, equipo de consultoría y otros aspectos relevantes.
2 – OBJETIVOS 

El objetivo de esta consultoría es elaborar el Plan Estratégico para mejorar la competitividad del sector forestal de Paraguay. Este plan debe en principio servir de apoyo para la definición de políticas y otras acciones de autoridades gubernamentales y como subsidio para decisión de  inversiones de entidades privadas.
Para lograr este objetivo presentado se determinó que deben considerarse los siguientes aspectos:

· Identificación y utilización de toda base de información disponible junto al INFONA y otras instituciones nacionales respecto a experiencias de desarrollo de la industria forestal existente en Paraguay y Latinoamérica para la elaboración del Plan Estratégico;

· Análisis de la información existente en Paraguay y Latinoamérica, para relevar las demandas y necesidades para la elaboración del plan estratégico, incluyendo: 
(i) Identificación de polos de desarrollo forestal;
(ii) Suministro de materia prima;
(iii) Oferta de productos para el mercado nacional e internacional;
(iv) Cadenas productivas.
· Realización de tres talleres a lo largo del periodo de la consultoría: 
(i) El primer taller con la presentación, ajustes y validación de información secundaria existente; 
(ii) El segundo taller con la definición de los criterios e lineamentos claves para la elaboración del Plan Estratégico;
(iii) El tercer taller específico para la discusión y validación de la versión preliminar del Plan Estratégico y recolectar las contribuciones de los diferentes sectores de la sociedad en relación con el desarrollo de los proyectos/ programas sugeridos en el Plan.
Se entiende que durante la ejecución del estudio habrá la interacción continua entre el consultor internacional y los consultores nacionales. También es importante una fuerte cooperación entre los organismos gubernamentales, sector privado y organismos no gubernamentales.
3 – ALCANCE DEL ESTUDIO
3.1 –  Ambito
El Término de Referencia (TdR) del Consultor Internacional establece que, bajo la supervisión general del Oficial Técnico Líder (OTL) del proyecto y la supervisión directa de la Coordinadora Nacional del Proyecto designada por el INFONA y el Director de Comercio e Industria Forestal, elaborará un Plan Estratégico y de Acción que permita mejorar la competitividad del sector forestal de Paraguay. El TdR del Consultor Internacional es presentado en el Anexo 1.
El TdR del Consultor Nacional para realizar el diagnóstico es presentado en el Anexo 2. El TdR indica que el consultor deberá realizar un relevamiento de informaciones relacionados a centros de procesamiento Industrial en toda la cadena de valor, incluyendo para cada actividad de manejo forestal, inventario, censo, apertura de caminos primarios y secundarios, planificación del aprovechamiento forestal (tumbado, trozado, arrastre, carguío, transporte de tronca, aserrado, trazado, secado, clasificado, manufacturado y comercializado), que existan en diferentes regiones del país. 
El Instituto Forestal Nacional (INFONA), institución responsable por la administración, promoción y desarrollo sostenible de los recursos forestales en todo el país, será la contraparte nacional para el estudio relacionado a la elaboración del Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal del Paraguay.

Será utilizado un método específico que es el proceso participativo para lograr la participación activa de todos los miembros de INFONA sobre la implementación del Plan Estratégico y Plan de Acción. Este método debe dar igualdad de oportunidades para todos los participantes de INFONA. Los miembros de INFONA serán invitados a participar en talleres y discusiones para crear debates productivos.

Selección del método depende de lo que quieren los participantes lograr, como cada método emplea diferentes procesos y resultados. Con base en la versión preliminar del Plan Estratégico, será necesario discutir los temas de suma importancia. Para esto será necesario reunir el personal técnico de la INFONA a fin de alimentar el proceso y traer una visión crítica sobre las cuestiones planteadas sobre la versión preliminar del Plan. 

El Plan estratégico será discutido entre los participantes con énfasis en el personal técnico de INFONA. Serán aplicadas técnicas de trabajo en grupo que facilitan los procesos de integración, participación, intercambio y toma de decisiones. La formación de grupos temáticos también debería ser priorizadas, para una profundización de los participantes de INFONA en los temas propuestos y para aplicar/implementar  el Plan Estratégico y el Plan de Acción (capacitación de personal y transferencia de conocimientos).

3.2 – Alcance Geográfico
El alcance geográfico del estudio abarca todo el Paraguay. Básicamente  los recursos forestales son representados por bosques nativos y bosques plantados. 
En la región oriental están los principales circuitos logísticos e industriales existentes, como aspectos de infraestructura, centros industriales madereros, disponibilidad de materia prima, de mano de obra, entre otros.

3.3 – Fuentes de Información

Los trabajos serán basados principalmente en informaciones secundarias existentes y disponibles, que serán colectadas por los consultores nacionales. Las principales informaciones son:

- Publicaciones;

- Informes de Estudios;

- Bancos de datos de INFONA, REDIEX y otras organizaciones públicas y privadas nacionales;

- Informaciones de organizaciones internacionales (FAO, ITC, ITTO, Banco Mundial, BID, otras) 

- Internet,

- Otros documentos.

Una lista preliminar de publicaciones y documentos identificados hasta el momento es presentada en el Anexo 3.
Como el trabajo esta relacionado a un plan estratégico se espera que la necesidad de informaciones primarias sea limitada. Las informaciones primarias serán básicamente necesarias para mejorar y actualizar las informaciones secundarias. La colecta de informaciones primarias será en base a:

- Visitas a operaciones forestales, industriales y de comercio del sector;

- Entrevista con especialistas y actores del sector;

- Entrevistas de actores de sectores interrelacionados;
- Otras fuentes.

Parte de las informaciones primarias serán producidas por los consultores nacionales, incluyendo informaciones sobre áreas, volúmenes, incrementos, especies y otras relacionadas a plantaciones forestales, e informaciones sobre aspectos legales y normativas vigentes, procesos administrativos, requisitos, costos de transacción y tasas administrativas de actividades forestales.

4 – ENFOQUE METODOLÓGICO

El enfoque metodológico propuesto para el desarrollo de los trabajos relativos a esta consultoría es presentado de forma simplificada en la figura 01.
La metodología considera etapas en base a las tres misiones, actividades y productos previstos en los TdR. A continuación son presentados con mayores detalles cada una de las etapas previstas para el desarrollo de los trabajos por el Consultor Internacional y Nacional responsables por la elaboración del Plan Estratégico, bajo el liderazgo del Consultor Internacional.

4.1 – Movilización y Planificación/ Actividades Previa a la 1ª. Misión
Como primera actividad, previa a la primera misión, el Consultor Internacional hará el planeamiento del trabajo. Este incluye una revisión de los TdR, y una revisión inicial de informaciones disponibles sobre el país y el sector forestal.
El objetivo es preparar una versión inicial del Plan de Trabajo que tiene como objetivo uniformizar los conocimientos de los consultores involucrados y servir de guía para la ejecución de las actividades previstas para el estudio.
Los aspectos abordados en este documento incluyen detalles de las acciones que deben ser realizadas, tales como:

· Objetivos del estudio y cobertura;

· Detalles de las actividades a ser desarrolladas, como aspectos de recopilación de informaciones relacionadas al sector forestal paraguayo (las actividades de Consultores Nacionales), apuntando preliminarmente bibliografías y estudios a ser consultados, instituciones que serán visitadas e industrias de procesamiento (primario y secundario) y otros;

· La organización de los trabajos señalando las entidades involucradas, los técnicos asignados en la ejecución y seguimiento de los trabajos, las responsabilidades correspondientes y la forma de comunicación entre las partes;

· Cronograma tentativo de los trabajos con la definición de plazos para la entrega de los productos previstos, tales como el plan de actividades, las tres misiones previstas, los talleres de socialización con actores relevantes del sector forestal y la entrega de la versión final del informe correspondiente;
Anexo 4 presenta un listado tentativo de informaciones relacionadas al sector forestal y necesario para la preparación de Plan Estratégico. Esta lista fue preparada para servir de orientación al Consultor Nacional en el trabajo de apoyo en la colecta de informaciones.
4.2 – Primera Misión
En la primera misión el Consultor Internacional desarrollará, en conjunto con el Consultor Nacional responsable por el diagnostico, las siguientes actividades:

Figura 01 – Enfoque Metodológico del Proyecto
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· Reunión con INFONA

En la primera misión es importante tener una reunión interna con la participación de los colaboradores del INFONA. La reunión tiene el objetivo de revisar el documento del proyecto y los términos de referencia, discutir aspectos relevantes para la preparación del plan de trabajo, definir responsables y responsabilidades, ajustar el cronograma de trabajo y otros asuntos.

· Visitas a operaciones foresto industriales
Las visitas serán importantes para evaluar, a través de observaciones y discusiones con actores, las condiciones de operación, tecnología aplicada, las perspectivas de las empresas forestales y otros aspectos.

El foco son empresas representativas del sector forestal del país. Es una primera colecta de datos primarios y tiene como objetivo principal los factores cualitativos. 

· Reuniones con otros actores

La reunión con otros actores durante la primera misión tiene el objetivo de discutir y colectar informaciones generales sobre aspectos relativos a políticas de desarrollo sectorial, mercados, exportaciones, inversiones y fuentes de financiación, y otros aspectos.

· Taller Inicial

Para el taller serán invitados representantes del INFONA, FAO, REDIEX, sector privado, organizaciones no gubernamentales y otros. El taller inicial considerará en principio una presentación del Proyecto por el INFONA y FAO, una presentación del Consultor Internacional sobre La Importancia de un Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad Foresto-Industrial del Paraguay y discusiones.
· Discusiones con el Consultor Nacional (Diagnóstico)
Las discusiones con el Consultor Nacional serán sobre el plan de trabajo y otros asuntos importantes para la coordinación del estudio.
Las discusiones con el Consultor Nacional responsable por el apoyo en la colecta de informaciones para el diagnóstico tendrán como objetivo, preparar una lista de informaciones necesarias, discutir la forma de operación y preparar un cronograma inicial de actividades.
4.3- Actividades Previas a la 2ª. Misión 

Las actividades previas a la 2ª misión incluyen:

· Revisión del plan de trabajo

La revisión debe considerar las discusiones realizadas durante la primera misión, las informaciones complementares obtenidas y los comentarios recibidos sobre la primera versión. El Plan de Trabajo revisado deberá ser enviado a INFONA y FAO, y es el Producto 1 de la consultoría. 
· Análisis y diagnóstico inicial

El Consultor Nacional es responsable por la colecta y sistematización de las informaciones. Una lista de informaciones básicas necesarias es presentada en el Anexo IV. 

La informaciones colectadas y sistematizadas serán revisadas por el Consultor Internacional que preparará, con el apoyo del Consultor Nacional, un diagnóstico inicial del sector forestal de Paraguay. El Diagnóstico Inicial es el Producto 2 de la consultoría, disponible para discusiones con INFONA, FAO y otros actores durante la 2ª misión. 
4.4- Segunda Misión 
La segunda misión tendrá como objetivo:

· Socializar y validar las informaciones/ diagnóstico
El  diagnóstico inicial, Producto 2 de la consultoría, será presentado a INFONA, FAO y otros actores, con el objetivo de socializar, validar y si necesario complementar las informaciones.

· Presentación y Discusiones de Criterios y Lineamientos para el Plan
Se propone la realización de un taller con la participación de representantes de INFONA, FAO, sector privado, organismos gubernamentales involucrados en promoción del desarrollo, bancos y agencias de financiación, organizaciones no gubernamentales y otros actores. 
En el taller serán socializadas las informaciones básicas del diagnóstico y discutidos los criterios, los lineamentos básicos y una propuesta inicial para el Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal del Paraguay.   

· Visitas y reuniones complementarias
Será realizada una evaluación de la necesidad de visitas y reuniones con nuevos actores involucrados en actividades relacionadas al sector forestal para nuevas observaciones y colecta de información. 

En principio se pretende coordinar con el INFONA visitas a nuevas operaciones industriales, empresas involucradas en logística, bancos y agencias de financiación, y otros. 

· Reunión con Consultores Nacionales

Durante la 2ª misión serán realizadas reuniones con los consultores nacionales responsables por el apoyo en actividades relacionadas al diagnóstico, por el SIG (plantaciones forestales) y por la simplificación de trámites/ reglamentos. 
El objetivo es evaluar el avance del trabajo, las informaciones disponibles y definir fechas para el cierre de las actividades a cargo de cada consultor.
4.5- Actividades Previas a la 3ª. Misión 

Las actividades previas a la 3ª misión incluyen:

· Revisión de informaciones recopiladas por los Consultores Nacionales (diagnóstico, SIG- plantaciones forestales y simplificación de tramites);

· Revisión de criterios y lineamientos que serán considerados para la elaboración del Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal de Paraguay;

· Formulación de la propuesta del Plan Estratégico.
Entre los principales elementos que serán considerados en la formulación del Plan Estratégico esta la atractividad económica del negocio. El foco del análisis debe tener en cuenta los datos e informaciones que indiquen o consideren los siguientes aspectos:
· Las particularidades regionales relacionados con indicadores socioeconómicos y de infraestructura, planes de gobierno a nivel nacional y departamental, caso existan, capaz de apoyar y/o interferir de forma positiva o negativa;

· Temas legales e institucionales, especialmente aquellos que podrían traer obstáculos (cuellos de botellas) a la implementación de acciones que pueden ser incluidos en el Plan Estratégico;
· Las fuentes de financiación e incentivos fiscales para la ejecución de establecimiento de plantaciones forestales, cosecha forestal e industrialización;

· Mecanismos o instrumentos innovadores que faciliten la financiación de bosques plantados o manejo de bosques nativos e industrias de base forestal;

· Criterios adoptados para seleccionar las inversiones y los potenciales inversionistas y otros aspectos correlatos;

· Ventajas que Paraguay puede ofrecer a las partes interesadas, en términos de incentivos o subsidios fiscales, financiación a través del fondo de gobierno y por otros medios o recursos, a fin de facilitar la toma de decisiones por aquellos que desean invertir capital, tecnología y trabajo en emprendimientos relacionados con bosques plantados.

El objetivo en esta fase de elaboración del Plan Estratégico es comprender, sistematizar y evaluar los factores que influyen en los niveles de atractividad de inversiones forestales en Paraguay. 
Con base en las informaciones y basándose en la experiencia del consultor, así como, en base a los análisis de las potencialidades del país se preparará el Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal de Paraguay - Versión Preliminar, Producto 3, a ser presentado y debatido en el taller final de discusión.
El Plan Estratégico en la versión preliminar incluirá el establecimiento de planes o programas operativos para la implementación de acciones, con metas y cronogramas básicos y tentativos para todos los temas a ser abordados por el Plan. Además de los planes y programas serán también indicados los mecanismos de apoyo para la implementación del Plan, que tendrán en cuenta los siguientes puntos:

· El modelo de gestión operativa adecuado y apto para programar y realizar las acciones necesarias para la implementación del Plan Estratégico;

· El cronograma y las fases para la implementación del Plan Estratégico;

· Los impactos esperados con la implementación del Plan, incluyendo:

a. Impactos Sociales: generación de empleos directos e indirectos, flujos migratorios y la reducción de los niveles de pobreza,

b. Impactos Económicos: generación de ingresos, recaudación de impuestos y cualquier otra especie o naturaleza, incentivos o subsidios fiscales, atractividad de inversiones forestales y aspectos de emprendimientos adyacentes (Cluster);

c. Impactos Ambientales: aspectos positivos y negativos de emprendimientos y las acciones que pueden mitigar impactos negativos.
4.6 – Tercera Misión 
La tercera misión tendrá como objetivo principal socializar la propuesta del Plan Estratégico. Se propone inicialmente una discusión interna involucrando los consultores (internacional y nacionales), técnicos de INFONA y FAO directamente involucrados en el trabajo para validación de la propuesta.

En la secuencia se propone la realización de un taller con participación de otros actores con interés en el sector forestal  incluyendo el Ministerio de Industria y Comercio del Paraguay (MIC), los miembros de la Federación Paraguaya de Madereros (FEPAMA), la Federación de Madereros del Interior (FEPAMI), la Red de Inversiones y Exportaciones (REDIEX), Secretaria del Ambiente (SEAM), Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Vegetal (SENAVE), bancos y agencias de financiamiento, organizaciones no gubernamentales y otros. El objetivo del taller es:

· Discutir/ validar la propuesta del Plan Estratégico;

· Identificar ajustes necesarios a la propuesta;

· Identificar organizaciones y personas interesadas en contribuir para la implementación del Plan Estratégico.
En base a los resultados de la última misión y contribuciones/ sugerencias recibidas el Consultor Internacional preparará, con el apoyo de los consultores nacionales, el Informe Final, Producto 4: Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal de Paraguay.
La formalización de las invitaciones a los participantes será de responsabilidad de la contraparte formada por el INFONA y de la FAO en Paraguay.

5 – produCtoS / INFORMES
Como resultado de las actividades descritas en el enfoque general de los trabajos presentados en este documento, serán generados por el Consultor Internacional en conjunto con el Consultor Nacional - Diagnóstico, los siguientes productos: 

· Taller Inicial
Participación en el taller inicial y presentación “Power Point” - La Importancia de un Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad Foresto-Industrial del Paraguay
· Producto 1 - Plan de Actividades 
Este documento establece el objetivo del estudio, detalla las actividades que serán ejecutadas, el cronograma, los productos y otros aspectos;

· Producto 2 – Diagnóstico Inicial  
Consiste en un documento con informaciones existentes y disponibles, que contenga datos sobre:
i) Aspectos Institucionales y Legales. En los aspectos legales se incluyen principalmente los trámites y procesos administrativos que se requieren para la actividad forestal. 
ii) Tierras, Bosques y Materia Prima;

iii) Industria Forestal y Productos;

iv) Mercados y Comercio de Productos Forestales;

v) Inversiones y financiamientos;

vi)  Infra Estructura y Logística. 
· Taller Intermediario
Participación en el taller intermediario y presentación en “Power Point” para socializar las informaciones y revisar criterios y lineamientos para el Plan Estratégico.
· Producto 3 – Diagnóstico y Plan Estratégico
Documento con el diagnostico final del sector forestal de Paraguay y con propuesta del Plan Estratégico. En principio el documento deberá incluir:

a. Diagnóstico del sector forestal de Paraguay y análisis de la competitividad del sector forestal y manufacturero maderero;

b. Evaluación comparativa en relación a países de la región Argentina, Brasil y Bolivia;

c. Aspectos para mejorar los factores de competitividad:

- el suministro de materia prima, 
- infraestructura, 
- instalaciones industriales existentes, 
- disponibilidad de mano de obra capacitada;
- otros aspectos como una propuesta de simplificación de los trámites y procesos administrativos para mejorar la competitividad del sector forestal.
d. Propuesta de acciones para aumentar las inversiones y promover el desarrollo forestal – industrial.
· Taller Final
Participación en el taller final y presentación en “Power Point” de un resumen del Diagnóstico y Plan Estratégico.
· Producto 4- Plan Estratégico
El documento final es el Plan Estratégico para Mejorar la Competitividad del Sector Forestal de Paraguay. El documento incluirá un plan de acción par apoyar la implementación. 
Los documentos serán preparados en español, y dos copias impresas serán entregadas para la FAO/INFONA. Para facilitar la reproducción, será también entregada una copia en archivo digital (formato doc y pdf).

6 – CRONOGRAMA 

Los trabajos objeto del estudio fueron iniciados en Junio de 2012, y tendrán un plazo de ejecución de 9 meses. El cierre está previsto para el mes de febrero de 2013. 
En la Tabla 01, se presenta un cronograma simplificado de las principales actividades a ejecutar.
Tabla 01 – Cronograma Preliminar de Actividades
	Actividades
	MESES (2012-2013)

	
	JUN
	JUL
	AGO
	SEPT
	OCT
	NOV
	DIC
	ENE
	FEB

	Movilización y Planificación
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	PREVIA A LA PRIMERA MISIÓN
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	PRIMERA MISIÓN
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Taller inicial
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7 – Equipo Técnico

Los trabajos estarán bajo la coordinación general de la FAO/INFONA.

El Consultor Internacional, Iván Tomaselli, es responsable por la coordinación técnica y tendrá el apoyo del Consultor Nacional responsable por la colecta de información, preparación de las bases del diagnóstico y revisión de documentos. Además el equipo de consultores nacionales tendrá un consultor en SIG (especialmente para mapeo de plantaciones forestales) y un tercer consultor en aspectos legales (simplificación de trámites).

La figura 04 ilustra cómo se dará la interacción entre la coordinación general, el Consultor Internacional y el equipo de Consultores Nacionales.
El proceso involucrará, además, diversas organizaciones, publicas y privadas, en un proceso de amplia consulta y validación. 
Figura 04 - Organización Prevista y Equipo Técnico





Fuente: Elaboración Consultor Internacional.

8 – otros aspectos

Los siguientes aspectos adicionales se deben considerar como parte de los trabajos:
· INFONA colocará a disposición del Consultor Internacional y Consultores Nacionales informaciones que dispone y que puedan ser de interés para este trabajo;
· INFONA deberá nombrar contraparte que sirva como interface con el Consultor Internacional y Consultores Nacionales durante la ejecución de los trabajos;

· Todas las informaciones proporcionadas por INFONA, así como aquellas generadas en el desarrollo de este estudio, serán consideradas como de uso reservado;

· El Consultor Internacional y los Consultores Nacionales se comprometen a mantener la confidencialidad de las informaciones de este estudio con el INFONA, conforme firma del Término de Compromiso de Confidencialidad entre las partes;

· INFONA deberá apoyar en los siguientes aspectos:

- Organización de visitas de campo y el proceso de colecta de informaciones;

- Acceso a organizaciones e información;

- Organización e implementación de talleres y otros eventos.
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